

抗生素骨水泥治疗创伤性胫骨骨髓炎的治疗效果研究

夏华荣

中国人民解放军联勤保障部队第九二四医院 广西桂林 541000

【摘要】目的 应用抗生素骨水泥法治疗创伤性胫骨骨髓炎的患者, 观察其临床应用价值。**方法** 选取2021年11月到2023年10月于我院接受治疗的30例创伤性胫骨骨髓炎患者, 应用随机数字表法分为实验组和对照组, 各15例。两组均应用抗生素局部灌注治疗, 实验组在此基础上给予患者应用抗生素骨水泥治疗, 观察其临床治疗效果。**结果** 实验组治疗相关指标时间短于对照组, $P<0.05$ 。治疗前两组炎症指标对比无明显差异, $P>0.05$ 。治疗后实验组低于对照组, $P<0.05$ 。治疗前两组踝、膝关节功能对比无明显差异, $P>0.05$ 。治疗后实验组高于对照组, $P<0.05$ 。**结论** 应用抗生素骨水泥治疗, 能够有效改善患者的踝、膝关节功能, 减少住院时间, 降低治疗后的炎症指标, 具有临床治疗有效性, 值得进行临床应用和推广。

【关键词】 抗生素灌注; 抗生素骨水泥; 创伤性胫骨骨髓炎; 关节功能

【中图分类号】 R681.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2024) 02-018-02

随着工业与交通的不断发展, 胫骨创伤病例不断增加, 其中又以胫骨骨折较为普遍, 如不能及时有效治疗, 极易引发创伤性骨髓炎^[1]。创伤性骨髓炎是临床上常见的疾病之一, 是由于不同创伤导致的骨组织感染, 能够影响患者的骨膜、髓腔等系统, 胫骨局部软组织也较少。在其疾病早期如果不能进行及时有效的治疗, 病情将不断发展, 一旦出现感染症状, 就可能引起骨缺损、骨不连等并发症, 严重时甚至可出现骨外露、骨坏死等疾病, 导致终身瘫痪, 严重危害患者的身体健康以及生活质量^[2]。治疗该病的关键在于加强感染控制, 并彻底清除病灶, 减少患者病情复发率。但是在彻底清除病灶后也容易出现周围软组织缺损和骨质外露等情况, 大大增加了临床治疗难度。近年来, 临床治疗创伤性胫骨骨髓炎过程中开始广泛应用抗生素骨水泥。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2021年11月到2023年10月于我院接受治疗的30例创伤性胫骨骨髓炎患者, 应用随机数字表法分为实验组和对照组, 各15例。实验组男女性别比例为9:6; 年龄27-64岁, 平均(45.53±6.42)岁; 病程4-36个月, 平均(20.21±4.23)个月。对照组男女性别比例为8:7; 年龄28-65岁, 平均(46.52±6.32)岁; 病程4-36个月, 平均(20.17±4.25)个月。两组一般资料对比无明显差异, $P>0.05$ 。

纳入标准: (1) 患者均接受影像学诊断确诊为创伤性胫骨骨髓炎^[3]; (2) 患者机体耐受程度较为良好; (3) 患者意识清醒, 无沟通障碍; (4) 患者及家属均了解实验相关内容并同意参与。

排除标准: (1) 患者合并存在骨肿瘤或者骨结核; (2) 经影像学检查显示患者骨质破坏较为严重; (3) 患者存在肢体功能丧失; (4) 患者机体耐受力较差。

1.2 方法

两组患者均在术前1d应用敏感抗生素, 并于手术前1h提取患者的创面分泌物进行细菌培养并进行药敏实验, 然后清除患者病灶周围的瘢痕组织以及钙化组织, 取出内固定物, 钻通髓腔, 使用抗生素溶液以及双氧水进行三次冲洗, 随后进行缝合固定, 抗生素溶液从入水管处滴入, 剂量为术前使用的3倍, 进行持续灌注, 3周为一个疗程。

实验组在上述治疗基础上应用抗生素骨水泥治疗, 具体治疗方法为: 给予患者行全身麻醉, 术前针对病灶周围进行彻底清创, 根据患者的病情分别采用环形固定架、铰链式固定

架、单边外固定架, 固定以后为患者置入抗生素骨水泥, 并将1mg万古霉素(生产厂家: Eli Lilly Japan K.K, Seishin Laboratories 国药准字: H20030375 规格: 0.5g)或亚胺培南(生产厂家: 珠海联邦制药股份有限公司 国药准字: H20080543 规格: 500mg)混入20g骨水泥中, 并将其制成骨水泥颗粒, 采用铁丝串绑, 并填充至患者骨缺损或股空隙处, 然后对创面进行负压引流封闭治疗。负压引流封闭: 按照患者的具体病情, 创面面积以及形状, 进行医用泡沫的剪裁, 并将其置于腔隙内。缝合皮肤与材料的边缘, 完成创面的封闭, 并进行持续负压引流, 5-7d后打开再行创面细菌培养。术后根据患者药敏实验结果给予其抗菌药物进行抗感染治疗, 并应用抗菌药物进行2-4h的创面清洗。两组患者治疗后均继续接受30d随访。

1.3 观察指标

(1) 治疗指标: 对比两组患者住院时间, 换药次数、创面愈合时间以及细菌培养结果转阴时间等治疗相关指标数据。

(2) 炎症指标: 观察并对比治疗前后两组患者白细胞(white blood cell, WBC)以及超敏C反应蛋白(hypersensitive C-reactive protein, hs-CRP)的数值变化情况。WBC正常成人总数为(4.0~10.0)×10⁹/L; hs-CRP正常值范围为0.5-10mg/L^[4]。

(3) 踝、膝关节功能: 采用Baird-Jackson踝关节评分系统对患者治疗前后踝关节功能进行评定, 分数越高代表踝关节功能越强, 优96-100分; 良91-95分; 可81-90分; 差80分及以下。采用美国特种医院外科膝关节评分(hospital for special surgery knee score, HHS)评估治疗前后两组患者膝关节功能, 总分数>85分为优秀, 70-84分为一般, 60-69分为中度障碍, <59分则表示严重障碍^[5]。

1.4 统计学处理

采用SPSS 23.0软件分析及处理数据, 计数资料采用百分比表示, 采用 χ^2 检验; 计量资料以($\bar{x}\pm s$)表示, 采用t检验, 以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组治疗指标

实验组相关指标时间短于对照组, $P<0.05$ 。见表1。

2.2 对比治疗前后两组炎症指标

治疗前两组对比无明显差异, $P>0.05$ 。治疗后实验组低于对照组, $P<0.05$ 。见表2。

2.3 对比治疗前后两组踝、膝关节功能

治疗前两组对比无明显差异, $P>0.05$ 。治疗后实验组高于 对比组, $P<0.05$ 。见表 3。

表 1: 对比两组治疗指标 (n=15)

组别	住院时间 (d)	换药次数 (次)	创面愈合时间 (d)	细菌培养结果转阴时间 (d)
实验组	23.35±4.87	4.83±1.32	20.33±4.12	13.62±3.21
对比组	29.97±6.44	6.67±1.97	25.87±5.76	17.87±5.44
t	3.175	3.005	3.030	2.606
P	0.004	0.006	0.005	0.015

表 2: 对比治疗前后两组炎症指标 (n=15)

组别	WBC ($\times 10^9/L$)		Hs-CRP (mg/L)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组	13.32±3.27	6.32±1.35	15.57±4.87	4.32±1.07
对比组	13.35±3.24	8.89±2.07	15.56±4.85	7.74±2.35
t	0.025	4.028	0.006	5.130
P	0.980	<0.001	0.996	<0.001

表 3: 对比治疗前后两组踝、膝关节功能 (n=15, 分)

组别	踝关节功能		膝关节功能	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组	82.97±4.74	96.95±3.64	72.97±6.34	91.36±5.44
对比组	82.95±4.78	90.65±4.87	72.98±6.32	83.36±4.87
t	0.012	4.013	0.004	4.244
P	0.991	<0.001	0.997	<0.001

3 讨论

近年来, 随着对胫骨骨折治疗方案的进一步探究, 抗生素骨水泥治疗效果较佳。临床上治疗创伤性胫骨骨髓炎常使用抗感染治疗, 传统抗感染治疗包括抗生素局部灌注、闭合冲洗、隔离灌注、骨水泥等, 其中以骨水泥的治疗效果最为突出^[6]。抗生素局部灌注具有抑制病原菌繁殖的效果, 但在临床应用中, 无法深入病灶, 也不能达到理想的治疗效果。因此本文将抗生素骨水泥应用至创伤性胫骨骨髓炎患者治疗中, 探究其临床应用价值。

实验研究表明, 实验组治疗相关指标时间短于对比组, $P<0.05$ 。这是由于实验组应用骨水泥治疗, 抗生素骨水泥一般为聚甲基丙烯酸甲酯的聚合物, 也可使用万古霉素、亚胺培南代替, 通过调和形成黏性物质, 经混合调匀后, 铸成直径约为 3-10 mm 的小球, 串绑起来进行使用。抗生素骨水泥的药物浓度高于其他治疗方法, 能够有效改善静脉用药无法实现局部组织治疗的弊端, 通过用抗生素骨水泥来填充局部, 不仅提高了局部药物浓度, 还延长了药物在病灶处的作用时间, 其药物作用持续时间甚至可达数月^[7]。另外药物治疗效果也不会受到局部缺血干扰, 不良反应小, 在联合全身或局部抗生素应用中均能够起到显著的作用。并能够以此有效减少治疗过程中患者换药次数、创面愈合、指标转阴以及患者的住院时间^[8]。治疗前两组炎症指标对比无明显差异, $P>0.05$ 。治疗后实验组低于对比组, $P<0.05$ 。这是由于骨水泥能够为局部提供良好的杀菌环境, 达到快速消除肢体炎症, 改善患者症状, 缩短病程的作用, 骨水泥在控制感染, 消除炎症等方面均具有显著效果。治疗前两组踝、膝关节功能对比无明显差异, $P>0.05$ 。治疗后实验组高于对比组, $P<0.05$ 。这是由于抗生素骨水泥中应用的药物和抗生素, 具有支架和填充等作用, 在远期植骨过程中能够为其提供有力的条件, 在治疗期间还能够充分置于病灶内, 具备稳定的抗菌作用, 且不

会产生免疫反应, 在治疗创伤性骨髓炎过程中应用此种治疗方法治疗范围更加广泛^[9]。抗生素骨水泥能够通过将其直接置于患者病灶部位的方法, 为患病肢体提供有效的支撑作用, 减少患者踝关节及膝关节的承重, 能够有效改善其关节功能。

综上所述, 应用抗生素骨水泥至创伤性胫骨骨髓炎患者中, 能够有效改善其炎症反应、踝、膝关节功能, 减少患者的住院时间, 具有临床应用价值。

参考文献

- [1] 屈增辉, 王莎. 抗生素骨水泥结合股前外游离皮瓣治疗创伤性胫骨骨髓炎伴皮肤软组织缺损的效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(10):68-70.
- [2] 张防, 姜新强, 殷国栋, 等. 采取抗生素骨水泥治疗方式治疗创伤性胫骨骨髓炎患者的临床效果 [J]. 中外医疗, 2021, 40(22):65-67.
- [3] 陈安民, 田伟. 骨科学 [M]. 第 2 版. 北京: 人民卫生出版社. 2014.
- [4] 彭庆星, 施少郡. 抗生素骨水泥治疗创伤性胫骨骨髓炎的临床疗效分析 [J]. 哈尔滨医药, 2019, 39(3):261-262.
- [5] 熊怀. 抗生素骨水泥治疗创伤性胫骨骨髓炎的疗效 [J]. 中国伤残医学, 2021, 29(7):35-37.
- [6] 钱凤汉, 陈少林, 佟亮, 等. 抗生素骨水泥治疗创伤性胫骨骨髓炎的临床疗效 [J]. 中国实用医药, 2020, 15(6):147-149.
- [7] 荆延峰. 抗生素骨水泥治疗创伤性胫骨骨髓炎的创面愈合效果 [J]. 中国实用医药, 2020, 15(1):14-16.
- [8] 宋志勇. 抗生素骨水泥治疗创伤性胫骨骨髓炎的临床效果探讨 [J]. 中国伤残医学, 2018, 26(21):25-27.
- [9] 吴欢乐. 抗生素骨水泥联合外固定治疗创伤性胫骨骨髓炎回顾性分析 [J]. 浙江中西医结合杂志, 2018, 28(2):117-119, 后插 3.